Апастовская средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов Апастовского муниципального района Республики Татарстан
Профилактический курс:

«Навыки противостояния и сопротивления распространению психоактивных веществ»

Педагог-психолог 

высшей квалификационной категории 

Насырова А.Г.

Цели курса:

Повысить уровень социально-психологической компетентности подростков
Задачи курса:

1.Сформировать у подростков следующие конструктивные навыки взаимодействия:

· умение безопасно и эффективно общаться

· умение понимать и выражать чувства

· умение противостоять давлению, побуждающему к приему психоактивных веществ

2.Способствовать выработке у подростков защитных личных качеств:

· уверенности в себе

· честности

· открытости

· чувства юмора

· умения устанавливать и поддерживать гармоничные отношения

· умения принимать решения

· умения преодолевать кризисные ситуации.

3. Предоставить подросткам основные сведения о негативных последствиях приема психоактивных веществ, об особенностях распространения наркомании в молодежной среде  и факторах, влияющих на этот процесс.
Возраст: от 12 до 16 лет.
Содержание занятий курса:

Занятие 1

Знакомство. Правила групповой работы.

Занятие 2.

Уверенность в себе. Навыки уверенного поведения.

Занятие 3.

Чувства и эмоции

Занятие 4.

Эмоции. Способы выражения эмоций

Занятие 5.

Способы преодоления стресса.

Занятие 6.

Принятие решений.

Занятие 7. 

Права личности и уважение прав других
Занятие 8.

Общение.

Занятие 9.
Построение отношений с близкими людьми.

Занятие 10.

Сопротивление давлению социального окружения.

Занятие 11.

Как отказаться от предложенных психоактивных веществ

Занятие 1

Знакомство. Правила групповой работы.

Цели занятия:

1. Создать доверительную, рабочую атмосферу.

2. Продемонстрировать компетентность ведущего в предмете курса.

3. Выяснить ожидания учеников относительно предлагаемого курса.

4. Выяснить осведомленность учеников относительно наркотических веществ и их опыт употребления психоактивных веществ.

План занятия:

1. Представление ведущего

2. Игра-активатор «Имена – качества:

3. Отношение ведущего к наркотикам.

4. Обсуждение правил группы.

5. Быстрый круг «Выяснение ожиданий учащихся».

6. Заполнение анкеты.

7. Итоговый круг «Интересное – полезное».

Материалы для занятия

1. Проектор

2. Листы ватмана

3. Фломастеры

4. Анкета

Правила группы:

	На занятии нужно:


	На занятиях группы нельзя:



	1. Выражать свое мнение.

2. Начинать речь со словом: «Я считаю, я чувствую, я думаю»

3. Внимательно слушать, когда говорят другие.

4. Начинать и заканчивать занятия вовремя

5. Говорить по одному.

6. Говорить искренне.

7. Смотреть на того, к кому ты обращаешься

8. Уважать чужое мнение.

9. Шутить и улыбаться.


	1. Начинать свою речь словами: «ты, вы, они, мы»

2. Сплетничать

3. Угрожать, драться, обзываться, передразнивать и гримасничать.

4. Ставить другим оценки, критиковать.

5. Объяснять действия другого человека

6. Шуметь.

7. Врать

8. Перебивать

9. Опаздывать




Занятие 2.

Уверенность в себе. Навыки уверенного поведения.

Цели занятия:

1. Обсудить с подростками способы поведения и признаки, характерные для уверенного в себе человека.

2. Отработать на практике некоторые из этих способов поведения.

3. Показать необходимость формирования  определенных жизненных навыков.

4. Предоставить подросткам возможность потренироваться в отстаивании своих убеждений

План занятия:

1. Приветствие ведущего и игра-активатор «Я вижу»

2. Обсуждение домашнего задания

3. Дискуссия «Признаки уверенного в себе человека и последствия неуверенности в себе».

4. Ролевая игра «Сомнительное приключение» и ее обсуждение.

5. Итоговый круг «Интересное- полезное»

6. Домашнее задание

Материалы для занятия

1. Проектор

2. Листы ватмана и школьная доска
3. Фломастеры

Занятие 3.

Чувства и эмоции

Цели занятия:
1. Познакомить учащихся с разнообразием чувств и эмоций.

2. Помочь им научиться распознавать их.
План занятия:

1. Приветствие ведущего и игра активатор «Море волнуется…» 

2. Понятия «чувства и эмоции»

3. Спектр чувств

4. Дискуссия «Эмоции и психоактивные вещества».

5. Игра- упражнение «Придумай эмоцию»

6. Итоговый круг «Интересное- полезное»
7. Домашнее задание

Материалы для занятия

4. Проектор

5. Листы ватмана и школьная доска
6. Фломастеры
7. Карточки с заданиями.
               Эмоции и чувства
	удовольствие неудовольствие 

горе 

отчаяние 

блаженство 

тоска 

грусть 

обида 

чувство оскорбления огорчение 

тревога 

чувство облегчения 

боязнь 

испуг

страх 

чувство безопасности 

ужас 

жалость 

умиление 

разочарование 

горечь 

благодарность 

безразличие 


	сочувствие 

сожаление 

досада 

гнев 

ярость 

возмущение 

ненависть 

зависть 

злоба 

злорадство 

чувство удовлетворенной мести 

злость 

скука 

спокойствие

ревность 

уважение 

любовь 

симпатия 

нетерпение 

предвкушение 
	неприязнь 

нежность 

недоверие 

доверие 

удивление 

изумление 

любопытство 

радость 

ликование 

восторг 

гордость  удовлетворенность неудовлетворенность 

неуверенность 

уверенность 

стыд 

растерянность 

презрение 

восхищение 

отвращение 

омерзение 

раскаяние 

угрызения совести 


Занятие 4.
 «Эмоции. Способы выражения эмоций»

Цели занятия:
1. Актуализация эмоциональных состояний. 

2. Улучшение способности к самонаблюдению. 

3. Развитие способностей к рефлексии.

4. Освоение разных форм выражения эмоциональных состояний.
Материалы для занятия:

 2 конверта с дидактическими карточками «Проявление эмоций»

Ход занятия:

1. Упражнение – разогрев: «Черные шнурки»

Меняемся местами: «кто чистил зубы…»

2. Упражнение «Взаимные претензии» За 1 минуту узнать как можно больше о соседе слева.

3. Беседа по вопросам: Что такое эмоции? Какие эмоции вы знаете? Как часто человек испытывает эмоции? Для чего нужны эмоции? Важно ли осознавать эмоции, для чего?

4. Игра «Проявление эмоций». Работа с конвертами.

5. Упражнение «крокодил» 2 команды загадывают друг-другу эмоции.

6. Неприятные эмоции. Способы их преодоления. (Говорить об эмоциях. «Я чувствую…».

7. «Просить прощения» «Я высказывание…»

· Что делать если тебя запугивают, льстят, шантажируют, уговаривают, высмеивают, хвалят. Это манипуляция.

· Надо разоблачать и самому «давить». «Почему ты на меня давишь?» 

· Предложить компромисс или альтернативу.

· Отказаться продолжить разговор.

8. Упражнение «Давление руками»

9. Обобщение занятия.

Проявление эмоций

(Дидактические карточки для проведения занятий 

по изучению эмоций и способов их выражения)
	Эмоции и чувства
	Проявление эмоций

	стыд

печаль

обида

любовь

гнев

страх

радость

интерес

удивление

стыд

печаль

обида

любовь

гнев

страх

радость

интерес

удивление


	хлопанье дверьми

учащенное сердцебиение

задержка дыхания

употребление алкоголя, сигарет, наркотиков

отключение телефона

отказ от общения

сжатие кулаков

битье посуды

слезы

поцелуй

преподнесение подарка
желание встречи

потливость

покраснение лица

распевание песен

подпрыгивание

непоседливость

вот это да!

широко раскрытые глаза
смех




Занятие 5.

Способы преодоления стресса.

Цели занятия:
1. Познакомить учащихся с понятием стресс.
2. Познакомить учащихся с различными способами преодоления стресса
3. Помочь овладеть навыками их применения.
План занятия:
1. Приветствие ведущего и игра активатор «Тропинка».

2. Рассказ ведущего о  понятии « стресс».

3. Рассказ ведущего о   различных способах поведения во время стресса.

4. Мозговой штурм «Какими способами можно помочь себе преодолеть стресс?».

5. Рассказ ведущего о способах преодоления стресса. Демонстрация слайда.
6. Итоговый круг «Интересное- полезное»

7. Домашнее задание.
Материалы для занятия

1. Проектор

2. Листы ватмана и школьная доска

3. Фломастеры
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у тебя неприятности 

           и  ты  расстроился,

напряжен, подавлен, 

    чувствуешь неуверенность,

                           страх или тревогу 

как быстро восстановиться?

 поспать

поплакать

заняться 

спортом

физическим 

    трудом

общаться

   отдыхать

 на природе

   заниматься 

любимым делом

поделиться

чувствами 

Как бороться со стрессом?

Как бороться со стрессом? -

Можно:


Занятие 6.

Принятие решений.

Цели занятия:
1. Познакомить учащихся с этапами принятия решений.
2. Отработать навыки принятия решений.
План занятия:
1. Приветствие ведущего и игра-активатор  «Камень, ножницы, бумага».

2. Обсуждение домашнего задания.

3. Быстрый круг «Примеры принятия различных решений».

4. Разбор ситуации принятия конкретного решения.

5. Рассказ ведущего об этапах принятия решения.

6. Работа в парах над ситуациями, требующими принятия решения.

7. Итоговый круг «Интересное- полезное»
8. Домашнее задание.
Материалы для занятия

1. Листы ватмана и школьная доска

2. Тетради учащихся
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Занятие 7. 
Права личности и уважение прав других

Цели занятия:
1. Обсудить с подростками понятие «права личности»
2. Укрепить уверенность в себе

3. Предоставить возможность на практике отработать бесконфликтные способы отстаивания своих прав.

4. Показать взаимосвязь прав личности с правами других людей, привить чувство уважения к правам других.

5. Показать взаимосвязь реализации свих прав с навыками отказа от нежелательного действия и с чувством уверенности в себе.

6. Дать понятие способов отказа от нежелательного действия.

План занятия:
1. Приветствие ведущего и игра-активатор  «Веселый зоопарк»
2. Дискуссия «Права личности».
3. Игра «У меня есть право».
4. Быстрый круг «Нарушение прав теми, кто употребляет наркотики»
5. Дискуссия «Уважение прав других»
6. Итоговый круг «Интересное – полезное».
Материалы для занятия

1. Листы ватмана

2. Фломастеры
3. Мяч.
Занятие 8.

Общение.

Цели занятия:
1. Дать учащимся представление о различных способах общения.

2. Обратить их внимание на важность невербальных способов общения.

3. Дать возможность потренироваться в невербальных способах самовыражения.

4. Обучить их основам эффективного и безопасного общения.
План занятия:

1. Приветствие ведущего и игра активатор «Общение руками» 

2. Дискуссия «Способы общения».

3. Рассказ ведущего «Распознавание невербальных сообщений»

4. Игра упражнение «разговор через стекло»

5. Работа в подгруппах «Правила эффективного и безопасного общения».

6. Итоговый круг «Интересное- полезное»
7. Домашнее задание

Материалы для занятия

1. Листы ватмана и школьная доска
2. Фломастеры
3. Тетради, ручки.
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Занятие 9.
Построение отношений с близкими людьми.

Цели занятия:
1. Показать наличие связей личности с окружающими ее близкими людьми.
2. Разъяснять ученикам принципы построения гармоничных отношений с близкими людьми.

3. Дать ученикам возможность улучшить навыки развития этих отношений.
План занятия:

1. Приветствие ведущего и игра активатор «Зеркало» 

2. Мозговой штурм «По каким признакам мы относим человека к близким людям?»

3. Дискуссия «В какой степени заинтересованы твои близкие в твоем благополучии?»

4. Рассказ ведущего о принципах выстраивания отношений с близкими людьми.

5. Итоговый круг «Интересное- полезное»
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Занятие 10.

Сопротивление давлению социального окружения.
Цели занятия:
1. Разобрать наиболее типичные ситуации, при которых начинается прием психоактивных веществ.

2. Пояснить причины, по которым окружающие навязывают употребление психоактивных веществ.

3. Обсудить причины, побуждающие подростков принимать психоактивные вещества.

4. Дать учащимся навык осознания причин, по которым не следует принимать психоактивные вещества.

План занятия:
1. Приветствие ведущего и игра активатор «Люди и вампиры» 
2. Каким образом обычно подростки впервые пробуют психоактивные вещества.
3. Быстрый круг «Что заставляет подростков пробовать наркотики и другие психоактивные вещества?».
4. Как решить, употреблять или не употреблять психоактивные вещества.
5. Ролевая игра «Выбор решения».
6. Итоговый круг «Интересное- полезное»
Материалы для занятия

1. Листы ватмана и школьная доска

2. Фломастеры
3. Головки чеснока или мячи, которые будут изображать чеснок.

Занятие 11.

Как отказаться от предложенных психоактивных веществ

Цели занятия:
1. Дать ученикам навык сопротивления обстоятельствам, ограничивающим выбор.

2. Обучить учеников приемам отказа от предлагаемых наркотиков, табака, алкоголя.
3. Закрепить навыки отказа путем моделирования реальных ситуаций.
План занятия:
1. Приветствие ведущего и игра активатор «Граф Монте-Кристо» 
2. Приемы отказа от предлагаемых наркотиков, табака и алкоголя.
3. Дискуссия «Как использовать приемы отказа»
4. Ролевые игры.
5. Дискуссия «Результаты ролевых игр».
6. Итоговый круг «Интересное- полезное»
Материалы для занятия

1. Листы ватмана и школьная доска

2. Фломастеры
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